



## 习近平同巴西总统卢拉举行会谈



会谈前,习近平和夫人彭丽媛同卢拉和夫人罗桑热拉合影。 新华社发



会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为卢拉举行欢迎仪式。 新华社发

新华社北京4月14日电 4月14日下午,国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的巴西总统卢拉举行会谈。

习近平对卢拉访华表示热烈欢迎。习近平指出,中国和巴西分别是东西半球最大的发展中国家和重要新兴市场国家,互为全面战略伙伴,拥有广泛共同利益,中巴关系的全局性、战略性、全球性影响日益突出。中方始终从战略高度和长远角度看待和发展同巴西关系,将中巴关系置于外交优先位置。中方愿同巴方一道,开辟新时代中巴关系新未来,给两国人民带来更多福祉,为地区乃至世界的和平稳定和繁荣发展发挥积极作用。

习近平强调,今年是中巴建立战略伙伴关系30周年,明年将迎来两国建交50周年。中国正在推动高质量发展和高水平对外开放,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,将为包括巴西在内的世界各国带来更多机遇。双方要保持经常性战略沟通,加强治国理政经验交流,坚定视彼此为重要发展机遇,坚定支持彼此走符合本国国情的发展道路,坚定支持发展中国家加强团结协作。双方要深化务实合作,稳步推进现有重大合作项目,深挖农业、能源、基础设施建设、航空航天、科技创新等领域合作潜力,探索加强绿色经济、数字经济、清洁能源等合作,欢迎更多巴西优质产品进入中国市场。中方愿积极探讨共建“一带一路”同巴西“再工业化”战略对接。双方要以明年庆祝两国建交50周年为契机,密切人文领域交流合作,夯实中巴友好民意基础。

习近平指出,中方坚定支持拉美和加勒比国家巩固和平稳定、独立自主、团结发展的良好势头,支持地区推进一体化进程,并在国际事务中发挥更大作用。中方愿同巴方一道,继续办好中拉论坛,推动中拉合作迈上新台阶,实现共同发展。中方也愿同巴方一道,加强中国同南方共同市场、南美国家联盟合作。面对世界百年未有之大变局,中巴要站在历史正确一边,践行真正的多边主义,弘扬全人类共同价值,推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展,切实维护好广大发展中国家共同利益和国际公平正义,携手构建人类命运共同体。中方愿同巴方在联合国、金砖国家、二十国集团等多边框架内就共同关心的全球性问题加强战略协作,就应对气候变化加强协调配合。

卢拉表示,我非常荣幸和骄傲率庞大代表团第四次访华,这是我这次就任总统以来首次出访美洲之外的国家,体现了巴方对中国的热爱以及对发展巴中关系的重视。中国是当今世界政治、经贸、科技等各领域不可或缺的重要力量,为促进世界和平与发展发挥着至关重要的作用。巴西从推动建立公正合理的国际秩序的战略高度致力于同中国发展更紧密的关系。全面加强同华关系也是巴西立法机构和社会各界的共同强烈愿望,我很高兴参观了华为公司并会见了中方有关企业代表,对中国在5G等领域发展成就深表钦佩,希望拓展两国相关领域合作,欢迎中国企业赴巴投资合作,助力巴实现数字转型和低碳发展。(下转A02版)

## “在推进中国式现代化建设中走在前列”——习近平总书记考察广东纪实

“广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区,在中国式现代化建设的大局中地位重要、作用突出。”

“我对广东的工作始终寄予厚望,希望你们为国家、为民族作出更大贡献。”

党的十八大以来,习近平总书记曾3次到广东考察调研,2次参加全国两会广东代表团审议,每到广东发展的重要关口,都及时为广东定向领航,指引广东在新时代伟大征程中经风雨、化危机,应变局、开新局。

全面贯彻党的二十大精神开局之年,习近平总书记首次地方考察选择了广东:“广东是一个窗口。到广东来看一看,了解一下党的二十大以来有哪些新进展新气象。”

从湛江、茂名到广州,4天时间,总书记辗转千里,穿越粤西大地,深入企业、港口、农村,同工人、农民、企业家、科技人员等亲切交流,为广东如何“在推进中国式现代化建设中走在前列”指明方向。

**开发与保护的辩证思维:**  
“发展海洋经济,加强海洋生态保护,全面建设海洋强省”

坐拥4000多公里海岸线,广东

是我国大陆海岸线最长的省份。向海而兴、向海图强,成为广东新时代高质量发展的重要抓手。

早在2018年考察广东时,习近平总书记就以高瞻远瞩的战略眼光,把广东海岸线的东端和西端连接起来,擘画出一幅气势恢宏的新蓝图——

“把汕头、湛江作为重要发展极,打造现代化沿海经济带。”

此行第一站,习近平总书记来到粤西南三面环海的湛江市,首先关注的正是发展海洋经济这件大事。

雷州湾内东海岛上,坐落着国家863计划项目海水养殖种子工程南方基地。10日上午,习近平总书记在这里听取了广东省关于推动海洋渔业高质量发展的汇报:

抓种业攻坚,把渔业良种价格降下来;抓装备技术升级,搞深水网箱,发展深海养殖;抓全产业链发展,精深加工,通过预制菜等解决海产品储藏运输难题……

一组直观数据令人印象深刻:2030年广东预计年新增海鱼产品201万吨,按照等量蛋清蛋白换算,相当于养猪3045万头或养鸡15.4亿只。

“广东现在养了多少猪?”总书记问。

“4000多万头。”

“相当于把养的猪翻了一番。”总书记点点头。

选育养殖池里,金鲤、海鲈、石斑等各类鱼种活蹦乱跳。习近平总书记踏上浮排,边走边看,赞叹眼前景象“真是翻江倒海”。

习近平总书记指出:“我们是一个14亿多人口的国家,民以食为天,首先要解决吃饭问题。除了吃粮食,吃陆地上的食物,还要靠海吃海。”

靠山唱山歌,靠海念海经。

总书记回忆道:“我在福建工作时,在山区干过,也在沿海干过。当时我就提出大食物观,肉、蛋、禽、奶、鱼、果、菌、茶……这些都是粮食啊。这么一算,福建虽然是‘八山一水一分田’,但食物来源就多了。所以,我先后提出要建‘海上福州’和‘海上福建’。”

在大食物观的视域下,辽阔的海洋就是蓝色的粮仓、丰茂的牧场。

30多年前,时任宁德地委书记的习近平同志,在当地大黄鱼育苗技术专家刘家富递交的《关于开发闽东海水鱼类养殖技术的报告》上作出批示,要求集中力量进行科研攻关。

(下转A02版)

## 高标准高质量开展好主题教育

### 厦门市学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员部署会召开

本报讯(记者 蔡镇金)昨日,厦门市学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员部署会召开。受正在出访的市委书记崔永辉委托,市委副书记、市长黄文辉作动员讲话。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育省委第一巡回指导组组长曹建平到会指导并讲话。市人大常委会主任杨国豪出席,市委副书记李辉跃主持会议。

黄文辉表示,全市各级党组织和广大党员干部要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深刻理解把握开展主题教育的重大意义,深刻理解和把握主题教育的总要求、目标任务和重点措施,高标准高质量推进主题教育各项工作,切实把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署及省委工作要求上来。要坚定理想信念,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想改造主观世界,做到凝心铸魂筑牢根本。要加强党性修养,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,做到锤炼品格强化忠诚。要注重以知促行,真抓实干、务求实效,做到实干担当促进发展。要坚守人民立场,把惠民生、

暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上,做到践行宗旨为民造福。要坚持严于律己,增强纪律意识、规矩意识,做到廉洁奉公树立新风。

黄文辉要求,要紧密结合厦门实际,努力使主题教育富有厦门特点、厦门味道,推动取得扎实成效。要发挥厦门作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地的独特优势,用好生动教材,深化理论武装,更好把对习近平总书记的深厚爱戴转化为感恩奋进、干事创业的强大力量。要深入学习贯彻习近平总书记对福建、厦门工作的重要讲话重要指示特别是贺信重要精神,牢记领袖嘱托,勇担时代使命,努力率先实现社会主义现代化,更好为中国式现代化探索试验、探路先行。要把开展主题教育同大兴调查研究紧密结合起来,坚持问题导向,强化整改提升,以解决问题的实效体现主题教育的成效。要扩大群众参与,与群众想在一起、干在一起,自觉接受群众监督,让开展主题教育成为转变干部作风、增进同群众感情的过程。

黄文辉表示,全市各级党委(党组)要按照中央决策部署和省委工作要求,在省委巡回指导组精心指

导下,抓紧抓实这一重大政治任务,压实各方责任,注重统筹兼顾,强化严督实导,广泛宣传发动,确保主题教育各项任务落地见效。

曹建平围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,落实省委要求,结合工作职责,就落实主题教育各项任务提出意见。要提高政治站位,全面对标对表,立足具体实际,找准推进工作的切入点,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要把握总要求,紧紧围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”精心谋划推进主题教育各项工作,奋力争先争优,以发展新成效检验主题教育成果。要紧盯根本任务,坚持学思用贯通、知信行统一,努力做到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干。要围绕具体目标,以解决问题为抓手,有的放矢、精准发力,推动各项任务落实落地。要贯通重点措施,一体推进理论武装、调查研究、推动发展、检视整改,努力把各项工作做扎实做到位。他表示,巡回指导组将按照中央部署和省委要求,与厦门市委同题共答,完成好省委赋予的使命感任务,推动主题教育走深走实。

### 增强国家安全意识 筑牢国家安全屏障



第八个全民国家安全教育日到来之际,我市多个单位开展主题宣教活动

[A04版]

### 促进文旅深度融合 绽放独特城市魅力



本报今起推出系列报道,探寻我市文旅产业经济高质量发展密码

[A03版]

### 齐心扮靓乡村颜值 打造美丽人居环境



我市坚持长效机制,农村房前屋后专项整治提升工作取得阶段性成效

[A02版]